



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳智榮

2020年10月8日

支持 A 區水道填海，建設城市綠化公園

《澳門特別行政區城市總體規劃草案》中政府建議建設新城 A 區與澳門半島之間的水道區域為綠化區，讓居民有更宜居的生活空間。

根據 2016 中期人口統計，黑沙環及祐漢區與新填海區共佔 21.7%，新填海區年人口增幅更超過 6 千人。保守估計，基於總人口預計的 1%年平均增長率計算，黑沙環及新填海區人口在本年將突破 16 萬，幾乎佔澳門近四分之一人口。然而這區域，綠地及公園休憩地區卻屈指可數，若再加上未來 P 地段與新城 A 區的人口數量，全澳最不宜居的混凝土森林必將成為世界矚目的景點。

而 A 區與半島之間水道的填海區域，如能合理規劃，將是有效解決此區市民日益增長的文化生活需求與不平衡、不充分的發展之間的矛盾。

現有兩點建議:

- 一、通過填海、植樹、造山等綜合綠化工程，營建集休憩、防風與景觀於一體的綠化公園，一方面營造人工山坡、涼亭、曲橋等以優美景觀風貌打造澳門大門口的綠化名片，其次設置單車道與步道以邀請市民共同參與身心健康的休閒方式，此外提供開放空間，鼓勵社區舉辦活動，增進社會凝聚力和體驗城市綠地的休憩感受。
- 二、此綠化區域可作為城市節點樞紐，連結輕軌東線、人工島及口岸等交通以拉動城市戰略發展，實現東擴南進的發展佈局，在空間網絡節點和主軸線的激發與支撐作用下，帶動城市空間發展。